

別嘌醇粉末證實貯存過久發霉

歐化藥物衛署停用不撤換

【本報訊】「別嘌醇」毛霉真菌含量超標原因，竟與藥物顆粒在室溫下貯存過久有關，衛生署昨日已要求歐化藥業全面回收。不過，衛生署與醫管局雖不再處方歐化藥業供應的四十一種藥物，但卻拒絕全面換藥與公布相關藥物名單，衛生署署長林秉恩承認監管方面有改進空間。據悉，衛生署已要求醫管局檢討藥廠招標程序，尋求改善方法。港大微生物學系系主任袁國勇昨日證實糖尿病藥「甲福明」並無問題，但因藥物用量多，署方將進行詳細檢查，確保藥物安全。

衛生署證實，歐化藥業生產的四個批號「別嘌醇」樣本受毛霉菌污染，初步相信與藥物顆粒貯存在室溫下時間太長有關。林秉恩說，歐化藥業去年四至十一月生產四個批次的「別嘌醇」時，將粉末打造成藥丸前，存放在攝氏二十五度室溫達到五至十四日，令藥粉滋生毛霉菌。法例並無要求製藥過程必須完全消毒，但他指出貯存期過長與「養菌」無異。

在有代替藥品的情況下，衛生署與醫管局將停止處方歐化藥業生產的四十一種藥物。不過，林秉恩卻拒絕全面換藥並公布藥物名單。他說，已派人到藥廠全面調查，檢走過千個藥物樣本，並優先化驗醫管局採用的藥物，最快兩日內有結果。因無證據顯示歐化生產的其他藥物含菌，他拒絕全數換藥，並稱若草率決定，將會引起社會恐慌。

擬邀請外國專家協助

衛生署一年約巡查藥廠兩次，林秉恩承認監管方面有改進空間。市面有逾萬種藥物流通，若加上中藥更高達三萬多種，「有辦法全部都驗」，更不可能讓「衛生督察站在生產線後（監管）」。他說，將會有一名富經驗藥劑師為藥廠訂下工作規範，並負有專業責任，確保工作人員依照程序。為加強對藥廠的監管，衛生署計劃邀請外國專家提升本港良好藥品生產規範（GMP），使其更貼近歐美標準。若有需要，



▲衛生署署長林秉恩（右二）表示，有關藥物處於粉末時存放過久，以致受到污染

（本報攝）

當局將加緊從外國入口藥物。

另外，署方已要求醫管局檢討藥廠招標程序，尋求改善方法。袁國勇昨日證實糖尿病藥「甲福明」並無問題，但因糖尿病患者逾二十萬人，衛生署將詳細檢查，確保藥物安全。

糖尿藥甲福明無問題

社區組織協會病人權益幹事彭鴻昌表示，「別嘌醇」受污染的事件，已令病人對歐化藥業失去信心，醫管局應該全面停用四十一種藥物。醫院藥劑師學會會長蘇曜華說，由於歐化藥業主要生產非專利藥物，市場上有很多藥廠都可以生產代替品，但需要時間，病人不能一次換太多。

醫院藥劑師協會教育總監崔俊明說，歐化主要提供外用藥膏、腸胃藥和糖尿病藥，其中糖尿病患者眾多，如果一下子換藥，恐怕不夠藥，而糖尿病患者停藥就有可能引起併發症，所以一日未發現藥物出事，病人都要繼續服用。

病人獲發最多三周新藥

【本報訊】歐化藥業生產的降尿酸藥「別嘌醇」發生含霉菌量超標，衛生署宣布其轄下診所，昨日起於辦公時間為全港病人換藥，病人可獲發最少十日，最多三星期分量的新藥。

衛生署表示，轄下的各區胸肺科診所、長者健康中心、公務員診所、九龍灣綜合治療中心，以及牛頭角家庭醫學深造培訓中心，將於辦公時間為服用「別嘌醇」的病人換藥，並提供最少十日，最多三星期分量的新藥。

衛生署昨日共為一百六十一名病人換藥，而截至昨晚七時，醫管局亦為一萬零三百六十三名病人換藥。

歐化藥業決暫停產

【本報訊】歐化藥業昨晚宣布，即時全面收回該廠生產的「別嘌醇」藥丸，並啓動回收程序，包括主動聯絡醫管局屬下醫院、私家醫院、私人執業醫生及其他零售藥房，安排回收；而個別病人若持有相關藥物，應停用並向主診醫生查詢。公眾如有任何何查詢，可致電歐化藥業熱線 26653788。

歐化藥業稱，為盡快釋除公眾疑慮，雖然無證據顯示其餘四十一種歐化藥業藥物受污染，但仍決定暫停生產及銷售所有藥物，直至衛生署另行發布為止。歐化藥業並對是次事件引起公眾疑慮及不便，深表歉意。



「別嘌醇」被驗出含毛霉菌 （資料圖片）

另外，衛生署透露，昨日共有九百七十七名市民致電查詢熱線，當中六百八十一人表示曾經服用「別嘌醇」。截至昨日為止，查詢熱線累計收到三千四百七十一個查詢。

代謝綜合症病人易肝硬化



中大研究發現，肝硬化風險會隨着病人患上越多項代謝綜合症而增加

【本報訊】中大醫學院研究發現，患有血壓高、中央肥胖等代謝綜合症的乙型肝炎（乙肝）病人，容易出現肝硬化，建議乙肝病人每半年進行一次超聲波檢查，盡早診斷是否患上代謝綜合症，以減低肝硬化及演變成肝癌的風險。

中大肝臟護理中心在二〇〇六年至二〇〇八

年期間，共研究一千四百六十六名乙肝病人，結果發現當中有一成三，即一百八十八位病人患上代謝綜合症，患病的風險因素包括中央肥胖、血壓過高、血糖過高、三酸甘油脂過高及高密度脂蛋白膽固醇過低五項因素。研究指出，在這一成三的病人當中，有兩成四病人同時患有肝硬化；較沒患上代謝綜合症的乙肝病人，只有一成一出現肝硬化的比率高。

研究同時發現，出現肝硬化的風險會隨着病人患上更多項代謝綜合症風險因素而有所增加。患有三種風險因素的病人，肝硬化風險比正常人高三倍；而同時患有五種風險因素的病人，肝硬化風險則比正常人高出達四點五倍。

中大肝臟護理中心主任陳力元表示，醫生應主動替乙肝病人，進行代謝綜合症檢查，並盡早透過藥物，減低出現肝硬化的風險。他說，一歲有早期肝硬化的病人，會在五年內變為肝癌，建議醫生每半年，為乙肝及代謝綜合症的病人，進行一次超聲波及甲胎蛋白的測試，以盡早預防肝癌。

議員憂電子病歷泄私隱



【本報訊】特區政府計劃用十年時間、斥資十一點二億元，研究開發全港性公私營醫療機構互通的電子健康紀錄系統。食物及衛生局局長周一嶽昨日表示，名為「e健通」的電子病歷系統，可加強基層醫療服務，減少出錯機會；發展該計劃將會確保病人私隱受到保障。

周一嶽昨日在立法會一個委員會上表示，食物及衛生局計劃在今年五至六月，向立法會財委會申請七億多元撥款，設立一個電子健康紀錄系統，負責監管及建立系統，供公私營醫生查閱公立醫院、私營醫院、診所病人的病歷紀錄，預計需要增聘三百人。整個計劃的建立約需十年，但預計醫生層面的紀錄互通計劃，最快可望在二〇一三年至二〇一四年首先推行，第二階段

更考慮允許病人閱覽紀錄，整個系統共需撥款十一點二億元。

在會議上，有議員擔心如何防止病人資料被濫用，以及紀錄是否具法律效力。周一嶽透露，當局將會立例保障私隱，加強電腦保安，從法律及技術層面保護病人資料。他說，醫生查閱病人紀錄，需提供個人密碼，而所有查閱亦會留下紀錄。他表示，發展「e健通」電子病歷系統，不僅可加強醫療服務，將出錯機會降低，亦可方便當局收集公共衛生方面的數據，提升醫療水平。

對於有議員擔心計劃將增加醫生工作負擔及行政費用，私家醫生增加診金的問題，周一嶽表示，業界普遍支持建立系統，預計整個新醫療系統，可帶來八億多元效率增益。

填肚有理 儀態懶理

重要，任意買個便當，隨街吃飽肚，當然最方便不過，懶理什麼儀態不儀態。誰說蹲在街上進食就沒儀態、不禮貌？與其指手畫腳指摘別人不是，何不學習接納別人的文化，令人與人之間的關係變得更和諧。別把自己當成判官，到處批判世人，令到原本融洽和諧的關係一下子冷卻下來。

嘗試換個角度，學習他人的不拘小節，學習率性而為，努力演活一個靈活開心的香港人角色，讓眼界看得更開。人總喜歡把自己的標準強加給人身上，稍有不順眼便認為是別人的不足，既然已活在繁囂的枷鎖中，何以又把枷鎖套於別人身土？

本報記者 蔡文豪（圖）
蔡淑汶（文）



藥劑師籲慎防副作用 兒童過量服傷風成藥危險

【本報訊】醫院藥劑師學會昨日表示，市面大部分治療傷風感冒成藥，普遍含有「抗組織胺」成分，非但不能徹底治療感冒，兒童若服用過量更可導致心跳異常或引致死亡。藥劑師學會建議兩歲以下幼童，如出現感冒病症應及時求醫；並提醒家長，兒童在同一時間最多不應服用超過五種傷風咳嗽藥。

醫院藥劑師學會會長蘇曜華表示，現時市面大部分適用於傷風咳的藥物，包括止痛退燒藥、止咳化痰藥，都有抗組織胺成分，只能紓緩感冒症狀，不能徹底治療流感。蘇曜華說，若兒童服用過多此類藥物，並同時服用多種成藥，或多合一成藥，將會出現心律不正、口乾、便秘及疲倦等副作用，若劑量過多，甚至可導致死亡。

蘇曜華建議，兩歲以下的兒童，出現傷風感冒病徵，應向兒科或私家醫生求助；而二至六歲的兒童，可先嘗試非藥物的治療方法，如使用鼻用生理鹽水洗鼻、吸蒸氣或滴鼻藥水，若情況未見好轉就要求醫；而六歲

以上兒童，應根據藥劑師指示服用成藥。

蘇曜華提醒家長，勿自行購買感冒成藥給六歲以下的兒童服用，而同一時間兒童最多可服用五種傷風感冒藥物，關鍵在對症下藥。他同時表示，現時不少廣告中宣傳維他命C有助治療流感的說法，尚無足夠證據與安全性資料，建議家長為兒童注射流感針，是最有效的預防方法。

部分含抗組織胺成分感冒成藥
樂信咳水
樂信小兒止咳露
樂信鎮咳感冒靈
兒童幸福傷風素
樂必治化痰止咳水
Robitussin Pediatric Cough Long Acting Liquid
得敏脫——傷風或敏感

資料來源：醫院藥劑師學會



蘇曜華表示，兒童服用過量感冒成藥可導致心跳異常或引致死亡

港恢復加國帶骨牛肉入口

【本報訊】食物安全中心昨日宣布，鑑於加拿大已採取有關牛海綿體腦病（俗稱瘋牛症）的加強監控措施，因此即時恢復處理加拿大帶骨牛肉的進口申請。

中心發言人表示，放寬入口限制初期，入口商只可從加拿大進口自年齡少於三十個月牛隻的牛肋條肉及帶骨牛肉，但不包括脊椎骨肉。進口每批帶骨牛肉前必須先取得中心的書面批准及在入口時附有衛生證明書。當局密切監察有關情況，並在有需要時檢討入口要求。

由於加拿大亞爾伯達省在二〇〇三年五月曾發現一宗牛海綿體腦病，其後本港暫停進口加拿大牛肉，直至二〇〇四年十一月才解除進口加拿大無骨牛肉的禁令。

女童證實染腸病毒 71 型

【本報訊】將軍澳一間幼稚學校的兩歲女學生，證實感染腸病毒 71 型，是今年首宗證實個案，該校另外九名學童也出現類似手足口病的病徵，其中一名兩歲男童曾入院，目前全部病人情況穩定。

涉及的是將軍澳區廣明苑的香港護兒中心，該名兩歲女童本月四日出現口腔潰瘍及手腳現紅疹的徵狀，曾看醫生，不用住院，目前情況穩定。化驗報告顯示，她的糞便樣本對腸病毒 71 型呈陽性反應。

衛生防護中心發言人說，該校另有九名學童自三月二日起出現類似手足口病的病徵，他們均已經求診。

其中一名兩歲男童會入住將軍澳醫院，並已經出院。

衛生防護中心在二〇〇四、二〇〇五、二〇〇六、二〇〇七及二〇〇八年分別有 35、8、16、12 及 98 宗腸病毒 71 型感染個案。